
[bookmark: _GoBack]海原一中2020--2021学年第二学期期末考试
高一物理试卷
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷  （选择题  共56分）
一、选择题（每小题4分共56分，其中1-11小题为单项选择，12-13小题为多项选择）
1．人类对行星运动规律的认识漫长而曲折．牛顿在前人研究的基础上，得出了科学史上最伟大的定律之一——万有引力定律．对万有引力的认识，下列说法正确的是(　　)
A．行星观测记录表明，行星绕太阳运动的轨道是圆，而不是椭圆
B．太阳与行星之间引力的规律并不适用于行星与它的卫星
C．地球使树上苹果下落的力，与太阳、地球之间的吸引力不是同一种力
D．卡文迪什在实验室里较为准确地得出了引力常量G的数值
2．有关圆周运动的基本模型如图所示，下列说法正确的是(　　)
[image: ]A．如图甲，火车转弯小于规定速度行驶时，外轨对轮缘会
有挤压作用            
B、如图甲，火车转弯小于规定速度行驶时，内轨对轮缘会
有挤压作用
C．如图乙，汽车通过拱桥的最高点时受到的支持力大于重力
D．如图乙，汽车通过拱桥的最高点时受到的支持力等于重力
3、如图所示，汽车以速度v通过一圆弧式的拱桥顶端时，则汽车(      )
[image: 42]A．的向心力由它的重力提供
B．的向心力由它的重力和支持力的合力提供，方向指向圆心
C．受重力、支持力、牵引力、摩擦力和向心力的作用
D．以上均不正确
4、 关于汽车发动机的功率，下列说法正确的是（      ）

A.根据 ，汽车发动机做功越多，功率越大

B.根据，汽车牵引力增大，发动机功率一定增大

C.根据，汽车的速度增大，发动机功率一定增大

D.根据，汽车以额定功率工作时，速度增大，牵引力一定变小
5、质量为m的物体沿倾角为θ的斜面滑到底端时的速度大小为v，则此时重力的瞬时功率为（     ）
A．mgv            B．mgvsinθ        C．mgvcosθ         D．mgvtanθ
[image: 图片1]6、用拉力F将一个重为10N的物体匀速升高1m，如图2所示，在这个过程中，
下列说法错误的是（     ）
A．拉力F对物体做的功是10J   
B．物体克服重力做的功是10J
C．合力对物体做的功是10J     
D．物体的重力势能增加了10J
7、球半径为R，地面附近的重力加速度为g，物体在离地面高度为h处的重力加速度的表达式是(    )




A．        B．		 C．	     D．
8、 如图所示，下列四个选项的图中，木块均在固定的斜面上运动，其中图A、B、C中的斜面是光滑的，图D中的斜面是粗糙的，图A、B中的F为木块所受的外力，方向如图中箭头所示，图A、B、D
中的木块向下运动，图C中的木块向上运动，在这四个图所示的运动过程中机械能守恒的是 （   ）
A.[image: ]  B. [image: ]  C.[image: ]  D. [image: ]
[image: ]9、 如图所示,质量为m的物体置于光滑水平面上,一根绳子跨过定滑轮一端固定在物体上,另一端在力F作用下,物体由静止开始运动到绳与水平方向夹角α=45°时绳以速度v0竖直向下运动,此过程中,绳的拉力对物体做的功为　(　  　)




A. m       B. m    



C. m        D. m
10、卫星的运动可近似看作圆周运动，某次测量卫星的轨道半径 rl，后来变为 r2， r1> r2，以Ek1 、E k2 表示卫星在这两个轨道上的动能，T1 、T2 表示卫星在这两个轨道上的周期则(    )
A. E k2>Ek1 、T2<Tl                 B. E k2<Ek1、 T2>Tl     
[image: E:\电子稿\金版教程（魏）\10.19\186物理（旧人教必修2导学案-教师成品课件\145WL238.TIF]C. E k2<Ek1、T2<Tl                                   D. E k2>Ek1、T2>Tl
11、长度为1 m的轻杆OA的A端有一质量为2 kg的小球，以O点为圆心，
在竖直平面内做圆周运动，如图所示，小球通过最高点时的速度为3 m/s，
g取10 m/s2，则此时小球将(　　)
A．受到18 N拉力               B．受到38 N的支持力
C．受到2 N的拉力              D．受到2 N的支持力
12．“三号卫星”的工作轨道为地球同步轨道，离地高度为h，设地球半径为R，则关于地地球近地环绕卫星和“三号卫星”的有关物理量，下列说法中正确的是(　　)
A．地球近地环绕卫星与“三号卫星”的线速度之比为＝
B．地球近地环绕卫星与“三号卫星”的角速度之比为[image: ]
C．地球近地环绕卫星与“三号卫星”的周期之比为[image: ]
D．地球近地环绕卫星与“三号卫星”的向心加速度之比为[image: ]
[image: ]13、如图所示，将悬线拉至水平位置无初速释放，当小球到达最低点时，
细线被一与悬点同一竖直线上的小钉B挡住，比较悬线被小钉子挡住的
前后瞬间：以下说法正确的是（　　）
A、小球的机械能减小                B、小球的动能减小  
C、悬线的张力变大                  D、小球的向心加速度变大
[image: E:\电子稿\金版教程（魏）\10.19\186物理（旧人教必修2导学案-教师成品课件\145WL244.TIF]14、如图所示，河的宽度为L，河水流速为v水，甲、乙两船均以在静水中的速度v同时渡河。出发时两船相距2L，甲、乙船头均与岸边成60°角，且乙船恰好能直达正对岸的A点。则下列判断正确的是(　　)
A．甲船正好也在A点靠岸
B．甲船在A点左侧靠岸
C．甲船在A点右侧靠岸
D．甲、乙两船到达对岸的时间相等
第Ⅱ卷  （选择题  共44分）
二、实验题（每空2分，共14分）
15、在“研究平抛物体运动”的实验中(如图甲)，通过描点画出平抛小球的运动轨迹．
[image: ](1)以下是实验过程中的一些做法，其中合理的有(　　)
A．安装斜槽轨道，使其末端保持水平
B．每次小球释放的初始位置可以任意选择
C．每次小球应从同一高度由静止释放
D．为描出小球的运动轨迹，描绘的点可以用折线连接 
(2)实验得到平抛小球的运动轨迹，在轨迹上取一些点，以平抛起点O为坐标原点，测量它们的水平坐标x和竖直坐标y，图乙中y ­ x2图像能说明平抛小球运动轨迹为抛物线的是________．
[image: ]
16、在“验证机械能守恒定律”的实验中，打点计时器所用电源频率为50 Hz，当地重力加速度的值为9.80 m/s2，测得所用重物的质量为1.0 kg。甲、乙、丙三个学生分别用同一装置打出三条纸带，量出各纸带上第1、2两点间的距离分别为0.18 cm、0.18 cm和0.25 cm，可看出其中肯定有一个学生在操作上出现了问题，出现的问题是__________________。
若按实验要求正确地选出纸带，如图所示(相邻计数点的时间间隔为0.02 s)，那么：
[image: E:\电子稿\金版教程（魏）\10.19\186物理（旧人教必修2导学案-教师成品课件\73WL14.TIF]
(1)从起点O到打下计数点B的过程中重物重力势能的减少量ΔEp＝________J，此过程中重物动能的增加量ΔEk＝________J。(结果保留两位小数)
(2)实验的结论是_______________________________________________。
(3) 该学习小组通过多次实验发现，重锤减少的势能总是略大于重锤动能的增加，请你简要说明其中的原因:__________________________________________________________。
三、解答题（第17小题8分，第18小题10分，第19小题12分）
17、一个质量为4kg的物体从80m高处由静止开始下落，不计空气阻力，
试求：（1）前3秒内重力的平均功率
（2）第4秒末重力的瞬时功率


18.宇航员驾驶宇宙飞船到达月球,他在月球表面做了一个实验:在离月球表面高度为h处,将一小球以初速度v0水平抛出,水平射程为x。已知月球的半径为R,万有引力常量为G。不考虑月球自转的影响。求:
(1)月球表面的重力加速度大小g月
(2)月球的质量M
(3)飞船在近月圆轨道绕月球做匀速圆周运动的线速度大小v


19、如图所示，AB为1/4圆弧轨道，半径为R=0.8m，BC是水平轨道，长S=3m，BC处的摩擦系数为
μ=1/15，今有质量m=1kg的物体，自A点从静止起下滑到C点刚好停止。求：
[image: http://payzwl.51.net/xxff/111901/blzg.files/2359014.gif]（1）物体在AB段克服阻力所做的功为多少？
（2）物体下滑到B点时对圆弧轨道的压力多大？
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